

Автор статьи:
Георгиос ГРИГОРИАДИС
Исследователь-сухумовед
e-mail: elsumh@yahoо.com



Часть четвертая

Двигаясь на восток города, мы сталкиваемся с улицей «Торговая», возникшей в 1880-х годах. Эта улица ближе к морю шла под углом, поскольку при создании плана города, в том месте, очевидно, уже существовали постройки. Как бы ее продолжением являлась казенная железная пристань.

Понятно почему она так называлась - здесь были многочисленные торговые ряды, лавки, магазины, сюда выходил своей восточной стороной базар. Советская власть в начале 1920-х годов присвоила ей имя видного революционного деятеля, советского государственного и партийного деятеля Льва Давидовича Троцкого (1879-1940). В 1929г., когда последний был выслан за пределы СССР, ей было дано имя советского государственного и военного деятеля, Михаила Васильевича Фрунзе (1885-1925). Это название улица носила в течение многих лет, до переименования ее в 1993г. грузинами в улицу Пальмовая, и позже абхазами в 1996г. - в ул. Аидгылара, в честь общественно-политического движения «Аидгылара» («Единство»), возглавлявшего борьбу абхазского народа за независимость в 1980-1990-х годах.

На этой улице были возведены интересные здания, но не все из них сохранились.

На пересечении с набережной - здание гостиницы «Абхазия» 1936г., здание гостиницы «Венизелос» 1871г., перестроенное в 1912 г., снесенное в 2010-х годах, здание мануфактурного магазина братьев Богарсуковых (дом купца С.Оганесова) нач. XX в., гостиница «Европа» и бани «Стамбул» (грека промышленника Мурата Бениат-оглы) 1913г., дом купца А.П.Качарава 1915г., дом купца А.В.Абакшина 1890г., дом купцов: армянина А.Топчана и грека В.Муратова начала XX века, дом купца П.Бураса 1907г., особняк Председателя Сухумского эллинского общества купца Х.К.Самуриди 1912г., дача академика С.Н.Джанашия 1947г., сегодня несуществующая гостиница «Империал» 1900г. купца лаза Х.А.Фурунджи-оглы и другие.

Двигаясь далее на восток города, мы попадаем на вышеописанный Романовский проспект, первоначально носивший название ул.Колюбакинской и впоследствии неоднократно менявший свои названия: Свободы, Октябрьской Революции, Ленина, Давида Аг-



Генерал
Василий
Александрович
Гейман



Мария Александровна, принцесса
Гессенская и Прирейнская

Издается при поддержке: Центра Исследований Истории и Культуры Сухумских Греков «Диоскуры», Всегреческого Сухумского Культурного Общества им. Т.Г.Поповиди, Греция, и портала www.apsny.ru, Абхазия

№ 108

Греческий Сухумский Вестник



Ведущий рубрики
Георгиос Григориадис

Спонсор проекта туристическая компания RELBIS TRAVEL
Туры и авиабилеты по всему миру, экскурсии и отели по Греции
Телефоны в Афинах: 210-32.10.322, 6982127158

ОДОНИМИЯ СУХУМА ИЛИ ИСТОРИЯ НАЗВАНИЙ СУХУМСКИХ УЛИЦ



Барятинская улица (позже ул.Д.Гулиа, ул.Шотландская)
(открытка из коллекции Александра Орлова-Кретчмера).



Акакий Ростомович Церетели

машенебели (Строителя), Леона.

Далее шла, возникающая в 1860-м году, довольно короткая - из четырех кварталов улица Ольгинская (в честь Великой княгини Ольги Федоровны (принцессы Баденской), супруги Кавказского наместника Великого Князя Михаила Николаевича Романова).

В советское время она, как ни странно, не сразу была переименована. В 1925г. ее назвали улицей Мясникова - в честь Александра Федоровича Мясникова (Мясникяна) (1886-1925), революционера, советского государственного и партийного деятеля, заместителя председателя Совнаркома ЗСФСР, члена Президиума ЦИК СССР, литератора, трагически погибшего в авиационной катастрофе 22 марта 1925г. при полете из Тифлиса в Сухум.

Тем не менее, старое название можно встретить и в путеводителе по Кавказу 1928г., где эта улица все еще упоминается как Ольгинская. Поскольку Мясников был соратником Н.Лакоба, хоть уже и мертвым, в 1937г., когда соратники посленного были репрессированы, улицу переименовали в Театральную, поскольку на ней располагался Гостеатр Абхазии. А 1960-х годах эта улица получила имя выдающегося русского поэта, и названа Пушкинской или улицей Александра Сергеевича Пушкина (1799-1837гг.), которое сохраняет и по сей день.



Князь Александр Иванович
Барятинский

На ней следует отметить следующие находившиеся здесь в старое время, а также существующие сегодня здания: гостиница «Гранд-Отель», театр Алоизи и кинотеатр «Олимпия» 1912г. - сегодня Абхазский государственный драматический театр им.С.Чанба, здание санатория доктора А.С.Мееровича 1877г., перестроенное в 1907г. и снесенное сравнительно недавно, дом генерал-лейтенанта П.А.Полякова 1902г., дом надворного советника А.В.Меркушева 1900г., дом инженера А.В.Даля 1896г., дом князя А.К.Инал-ипа 1900г., здание Епархиального женского училища 1890г., дом доктора Е.Л.Фишкова 1932г. - бывшее здание картинной галереи и некоторые другие. Многие из них сегодня утрачены.

Далее идет Гейманская улица, иногда именованная Геймановской, в честь начальника Сухумского военного округа генерала Василия Александровича Геймана (1823-1878), возникшая в 1860-х годах.

После революции в 1920-х годах ей было дано имя Фридриха Энгельса (1820 -1895) - немецкого философа, одного из основоположников марксизма. После десоветизации, с 1996г. улица носит имя Академика Н.Я.Марра (1865-1934) - российского и советского востоковеда и кавказоведа.

На этой улице, по которой протекает речка Сухумка (Хакипсы), выделяются сле-

дующие здания: дом купца Азвестопуло, позже - Синагога европейских евреев, дом купца И.П.Бостанджогло 1904г., дом титулярного советника грека Х.С.Кара-Мурзы 1899г., дом промышленника К.Д.Метакса конца XIXв., дом торговца Асанова конца XIXв., дом купца Г.Х.Ксандопуло (позже дом княгини А.С.Инал-Ипа) 1886г. Также здесь ранее располагались Военная церковь, обширное здание доктора Войцеховича, помещение начальника Сухумского округа.

Выше, от конца ул.Ак.Марра, начинается ул.Академика Гиви Айба (1931-2002), бывшая ул.Ботаническая.

Восточнее нее - Адмиралтейская ул., возникшая еще в 1850-х годах. Названа так, так как у устья реки Беслетки, откуда она начиналась, планировалось построить коммерческое адмиралтейство.

Поскольку в 1913г., главная улица города Колюбакинская была переименована в Романовский проспект, Адмиралтейская улица была переименована в Колюбакинскую.

С 1925г. она - ул. Атарбекова, в знак увековечения памяти участника борьбы за советскую власть на Северном Кавказе, одного из руководителей органов государственной безопасности Георгия (Геворка) Александровича Атарбекова (Атарбекияна) (1892-1925), погибшего в авиакатастрофе 22 марта 1925 года около Тбилиси вместе с Мясниковым и Могилевским на самолете, направлявшемся в Сухум.

В 1937г. ул.Атарбекова была переименована в Ворошиловскую в честь К.Е.Ворошилова, советского партийного и государственного деятеля, поскольку бывшая улица, носившая его имя, стала частью улицы Руставели в том же году. В начале 1960-х годов была переименована в улицу Церетели. Акакий Ростомович Церетели (1840-1915) видный грузинский поэт, писатель, идейный предводитель национально-освободительного движения Грузии. После грузино-абхазской войны 1992-92гг. эта улица была переименована в ул.Званба. Соломон Теймурович Званба (Званбай) (1809 -1855 года) - ученый, этнограф, представитель абхазской интеллигенции XIX века.

Здесь были построены следующие строения: здание Сухумской таможни (дом купца Д.И.Валуевского) 1911г., дом доктора А.И.Мосткова 1900г., здание пансиона Исаджановой 1910г., дом князя И.Г.Чачба (Шервашидзе) 1870-е гг.

Далее перед нами - Екатерининская улица в честь Российской императрицы Екатерины II Великой (1729-1796), возникшая в 1860-х годах.

В 1925-м была переименована в улицу Могилевского - в честь Соломона Григорьевича



Князь
Петр
Иванович
Багратион



Михаил
Васильевич
Фрунзе

евича Могилевского (1885-1925), председателя Закавказской Чрезвычайной Комиссии, начальника Иностранного отдела ВЧК — ГПУ, советской внешней разведки, погибшего 22 марта 1925 года в авиационной катастрофе. В 1937г. была названа именем советского государственного и партийного деятеля Михаила Ивановича Калинина (1875-1946). С 1996г. это улица Чочуа.

Андрей Максимович Чочуа (1879-1965), как уже упоминалось выше, советский государственный и партийный деятель, известный абхазский педагог и просветитель.

Улица с названием Чочуа, до войны находилась на месте сегодняшней ул.Дзидзария и это название «переехало» на место улицы Калинина. Ул.Чочуа пересекает справа переулок Чернявского, а в своем завершении она «встречается» с ул.Харазия справа и ул.Гастелло (в честь советского военного летчика, Героя Советского Союза (1907-1941)) слева. Улицу Гастелло пересекает несколько тупиков с его именем.

На ул.Чочуа следует отметить: дом и пекарню С.Х.Алхазова 1902г., дом кондитеров братьев М.А. и А.А.Захаровых 1906 г., дом председателя Сухумского общества магометан-шиитов перса купца Яя Карболай Аббасоглы 1899г., дом адвоката Б.Н.Захарова 1904г., здание Сухумского отделения Индо-Европейского телеграфа 1912г., жилой дом сотрудников Сухумского отделения Индо-Европейского телеграфа 1912г., дачу попечителя Кавказского учебного округа К.П.Яновского, пансион Е.Мионовой 1895г., три дома купца, управляющего Сухумским отделением табачной фирмы «Богданов и Ко» и гласного городской думы П.С.Вафиади начала XX века и другие.

Следующей, параллельной Екатерининской, на дореволюционной карте города лежит ул.Барятинская. Возникла она в 1860-х годах и была названа в честь Главнокомандующего Кавказской армией, наместника на Кавказе, генерал-адъютанта князя Александра Ивановича Барятинского (1815-1879).

С приходом Советской власти в начале 1920-х гг. Барятинская улица была переименована в улицу КИМ (Коммунистического интернационала молодежи), затем названа просто Комсомольской улицей.

Для увековечения памяти скончавшегося в 1960-м году народного поэта Абхазии, основоположника абхазской письменной литературы Дмитрия Иосифовича Гулиа (Гулия) (1874-1960) улица было присвоено его имя. После присвоения в 1996г. его имени другой

улице – бывшей Чавчавадзе, эта стала носить название Шотландская, в честь шотландского города-побратима Сухума – г.Килмарнок.

На этой улице вызывают интерес следующие строения: дом губернского секретаря В.К.Биды-Чхамалия конца XIXв., дом доктора Е.Я.Руссо 1912г., дом князя А.П.Дзапш-ипа, 1900г., дом командира 203-го Сухумского полка, подполковника князя К.Г.Чачба (Шервашидзе) 1896г., жилой дом сотрудников Госбанка ССР Абхазии 1926г., дача профессора госпитальной клиники Московского университета Л.Л.Левшина конца XIXв., дача М.Ф.Швецова 1901г., здание пансионата Данилевич (дом А.И.Арзамасовой) 1902г., дача Сухумского городского головы, врача М.Н.Дмитриева (с 1913г. дача Л.И.Шотт) 1900г., дом К.П.Яновского и другие.

Восточнее Барятинской ул. Мариинская, возникшая в 1860-х годах. Она названа в честь Марии Александровны (принцессы Гессенской и Прирейнской) (1824-1880), супруги Российского императора Александра II.

В 1930-х годах была переименована в улицу Джанашия. Николай Семенович (Николоз Симонович) Джанашия (1872-1918), краевед, историк, просветитель, публицист. Эта улица небольшая по длине. Начинается от современной ул.Читанава, являющейся продолжением Набережной Махаджиров в сторону Красного моста, и завершается у ул.Ардзинба.

Несмотря на ее малую длину, здесь есть несколько исторических зданий: дом необычной формы в стиле эклектики, построенный для гофмейстера двора Его Императорского Величества Г.Д.Шервашидзе (Чачба), возведенный в конце XIX века и в 1908 году проданный сухумскому фотографу Л.И.Пименидису, дом купца Х.П.Мавропулу конца XIX века, дом князя Б.Ачба (Анчабадзе) 1883г., дом садовода М.Ю.Шрапала, кабинет доктора В.С.Келина начала XX века (варварски снесен новым хозяином в 2014г.) и др.

И последней перпендикулярной морю улицей в восточной стороне города была ул.Беслетская, возникшая в 1860-х годах и названная так, поскольку начиналась у реки с одноименным названием. Она носила это название без малого 100 лет, но в 1954г. была переименована в ул.Тараса Шевченко в честь 150-летия со дня его рождения. Тарас Григорьевич Шевченко (1814-1861), украинский поэт, прозаик художник, этнограф и революционер-демократ.

После последней войны она перестала быть отдельной улицей, став продолжением бывшей улицы Кирова, переименованной сначала в ул.Аиаиара, а затем в В.Г.Ардзинба. Тем не менее, улица с названием Шевченко не перестала существовать в Сухуме. Это название было «перенесено» на идущую почти параллельно начальной части улицы Чанба. То есть, находится недалеко от бывшей улицы с таким же названием. Ранее она именовалась Тупым переулком.

На ул.Беслетской выделялись дом купца П.Н.Метакса 1879г., дом Г.И.Гегенава (частная школа) 1880г.

Продолжение следует

90-летие профессора Н.Ф.Мистакопуло

3 июня 2017 года – 90-летие со дня рождения нашего выдающегося соотечественника, крупного специалиста в области анестезиологии и реанимации, доктора медицинских наук, профессора Николая Филипповича Мистакопуло.

Николай Филиппович родился 3 июня 1927 года в селе Павловка (Хурмалук) Константиновского сельсовета Сухумского района Абхазской АССР в многодетной семье, был двенадцатым ребенком.

Родители – Филипп Харлампович Мистакопуло, мать – Евфросиния Евстафьевна Кубус.

Отец – Филипп Харлампович Мистакопуло прибыл в Российскую империю (Абхазию) в XIX веке из местечка Буланджак (Пуланджак), что недалеко от города Котиора (Орду) в Понте.

Двое родных братьев Николая – Анастас и Харлампи погибли на фронтах Великой Отечественной Войны, третий брат – Павел также был участником войны.

В 1935г. Николай начал учебу в греческой школе села, а в 1944г. окончил 9 классов грузинской школы, поскольку греческие школы в 1938г. были закрыты и превращены в грузинские.

В 1949г. окончил с отличием фельдшерско-акушерскую школу г.Сухуми.

В том же году вместе с десятками тысяч сухумских греков был незаконно выслан в Казахстан и попал в село Славянка Казахской ССР.

С 1950-го года работал по специальности на фельдшерском пункте в Самаркандской области, а в 1951г. поступил в Кубанский медицинский институт.

В 1954 году был переведен в Московский Государственный институт им. Н.И.Пирогова, который окончил в 1957 году.

С 1957г. по 1966 годы работал сначала старшим лаборантом, а затем младшим научным сотрудником лаборатории анестезиологии Института сердечно-сосудистой хирургии им. Бакулева Академии медицинских наук СССР, где в 1964г. защитил кандидатскую диссертацию.

В 1966г. избран по конкурсу на должность старшего научного сотрудника Лаборатории анестезиологии НИИЭКО (ныне РОНЦ РАМН).

В 1987г. Аттестационной комиссией ВОИЦ АМН СССР назначен ведущим, а в 1989г. – главным научным сотрудником Отделения анестезиологии и реанимации.

Работая в институте сердечно-сосудистой хирургии, активно изучал вопросы поддержания жизнеобеспечения больных при астматическом статусе и особенности анестезиологического пособия при бронхиальной астме в эксперименте и клинике. На эту тему в 1964г. им защищена кандидатская диссертация, написана монография «Бронхоспазм и массаж легких».

Работая в онкологии, посвятил научные исследования проблеме адекватности анестезии при тяжелых оперативных вмешательствах, вопросам иммунологической защиты больных в период хирургического лечения злокачественных опухолей.

В 1984г. защитил докторскую диссертацию на тему «Разработка и обоснование адекватных методов общей анестезии при операциях по поводу рака желудка», опубликовал 155 научных работ, в том числе – 3 монографии и 2 авторских свидетельства, причем часть из них за рубежом.

Им осуществлено научное руководство пяти кандидатских и одной докторской диссертаций. В 1991г. Николаю Филипповичу присвоено звание «профессор».

Н.Ф.Мистакопуло является одним из основателей анестезиологической и реаниматологической службы в СССР.

Совместно с известными учеными профессором В.П.Смоляниковым и академиком РАМН Г.А.Рябовым в 1957г. он создал первую в стране Лабораторию анестезиологии и реанимации на базе Института грудной хирургии (ныне Институт сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н.Бакулева).



В ряду первых исследователей Н.Ф.Мистакопуло участвовал в разработке анестезиологического обеспечения операций на открытом сердце, магистральных сосудов в условиях искусственного кровообращения. Он автор метода лечения бронхоспазма с помощью изобретенного им аппарата для закрытого массажа легких.

Им впервые разработаны и внедрены в анестезиологическую практику комплексные (гормонально-метаболические и клинико-физиологические) методы оценки адекватности анестезии у онкологических больных.

Николай Филиппович в течение ряда лет являлся руководителем темы: «Использование биологических модификаторов противоопухолевого иммунитета и физических факторов воздействия в анестезиологии и реаниматологии у онкологических больных».

Сочетая научную работу с лечебной, проводя сложные анестезии, принимал участие в консилиумах тяжелых больных и в подготовке специалистов на рабочих местах, осуществлял наставничество молодых специалистов и анестезиологов среднего звена.

Н.Мистакопуло также занимался спортом. Является Мастером спорта по классической (греко-римской) борьбе.

Николай Филиппович Мистакопуло всегда вел большую общественную работу.

Он – член общества онкологов Москвы и Московской области, общества анестезиологов Москвы, имеет сертификат Европейской школы онкологов, член общества онкологов Греции, член правления общества «Россия - Греция», ассоциации «Врачи мира за предотвращение ядерной войны».

Н.Ф.Мистакопуло имеет высшую квалификационную категорию врача-анестезиолога, является лауреатом премии Афинской академии (1998г.), имеет почетное звание «Посол Эллинизма» (2000г.), награжден знаком Минздрава СССР «Отличнику здравоохранения», медалями «Ветеран труда» и «К 850-летию Москвы».

Н.Ф.Мистакопуло в 2001 году избран действительным членом Международной академии по экологии и реконструкции в медицине при ООН.

Николай Филиппович с 1972г. женат на Ксении Николаевне, урожденной Ксандопуло – преподавателе музыки.

Сын Филипп – врач – пластический хирург в Фрау Клиник, младший сын – Николай – работник туристического бизнеса, активный член греческого молодежного движения Москвы. Растет внук Одиссей.

За выдающиеся заслуги в области медицины, общественной работе президиум Всероссийского Сухумского Культурного Общества постановил внести имя Н.Ф.Мистакопуло в «Книгу Почетных, Знатных и Выдающихся греков Сухума и всей Абхазии».

Георгиос ГРИГОРИАДИС.

Всегреческое Сухумское Культурное Общество с глубоким приговором сообщает, что в Москве 13 мая 2017г. на 78 году жизни скончался известный сухумчанин Христофор Николаевич Мистакиди и выражает соболезнование родным и близким усопшего.

RELBISS TRAVEL

- Авиабилеты и туры по всему миру.
- Ежедневные экскурсии в Арголиду, Эпидавр, Микены, Дельфы – Метеоры.
- Лечение и очищение организма в аюрведической (древней индийской медицины) клинике в Индии.
- Однодневные круизы на острова Эгина, Порос, Идра. Ежедневно, с обедом, песнями и танцами, с национальной греческой музыкой.
- Трех, четырех и семидневные круизы по Эгейскому морю.
- 3,4,5-дневные индивидуальные туры в Рим, Милан, Париж, Мальту, Барселону, Берлин, Будапешт и другие города Европы по ценам от 130 евро и выше на человека в двухместном номере. В цену включены авиабилеты (при наличии только ручной клади до 10 кг), проживание в гостинице и аэропортные сборы.
- Групповой 8-дневный тур в Прагу, Вену, Будапешт 25/06 и 16,23,30/07. Поездка включает авиа перелет до Праги и последующее перемещение на автобусе. Цена тура 795 евро + 150 евро аэропортный сбор. В цену включено: проживание в 4-звездочных отелях с завтраком, 6 ужинов, круиз по Влтаве, однодневный тур в Карловы Вары, все экскурсии.
- Групповые 5-дневные туры в Прагу с 5 мая каждую пятницу по цене 565 евро + 150 евро аэропортный сбор. В цену включено: проживание в отелях с завтраком, 3 ужина, круиз по Влтаве и однодневный тур в Карловы Вары.
- Групповой 5-дневный тур в Будапешт по понедельникам, пятницам и воскресеньям. Цена 389 евро + 140 евро аэропортный сбор.
- Групповой 4-дневный тур в Амстердам 15 июня. Цена 495 евро + 150 евро аэропортный сбор.
- Групповой 6-дневный тур в Париж с посещением Диснейленда и однодневной экскурсией в Нормандию. 24 и 26 июня. Цена тура 495 евро и 565 евро (с проживанием в 3 и 4-звездочном отеле соответственно) + 150 евро аэропортный сбор.
- Групповой 4-дневный тур в Рим по пятницам июня по цене 295 евро + 150 евро аэропортный сбор.
- Групповой 6-дневный классический тур по Италии, включающий города Милан, Верона, Венеция, Флоренция, Сиена, Рим, Ватикан. 3, 12, 19 и 26 июня. Цена 515 евро + 150 евро аэропортный сбор.
- Групповой 5-дневный тур в Барселону. 28 июня. Цена 545 евро + 145 евро аэропортный сбор.

Примечание: Цены рассчитаны на 1 человека в 2-местном номере отеля (с завтраком).

Адрес: ул.Вулис, 36 (4 этаж) Синтагма, Афины
Телефоны: 2103210322, 6982127158

Всегреческое Сухумское Культурное Общество поздравляет Заслуженную артистку Абхазской АССР Жозефину Бумбуриди с 85-ти летием, и желает ей крепкого здоровья и еще долгих лет жизни.

Всегреческое Сухумское Культурное Общество поздравляет сухумскую гречанку- патриотку Виолетту Георгиевну Офлиди с 75-ти летием, и желает ей крепкого здоровья и благополучия.

Всегреческое Сухумское Культурное Общество поздравляет профессора Николая Филипповича Мистакопуло с 90-ти летием, и желает ему крепкого здоровья и еще долгих лет жизни.